

東區區公所新年新氣象，新春開喜，巡迴推動校園防災教育， 實踐防災做伙大手牽小手，一起齊步走

災害防救的知識與行動，一輩子都會用得到，我們一輩子都不可能保證平安無事，天災或人為事件都可能在您的身邊發生，因為「不怕一萬，只怕萬一」。為此；東區

區公所特別加強推動各項災害防救教育的宣導，期許成為全民社會教育最重要的一環，尤其；108 年災害防救深耕第三期計畫執行目標就是要促進民眾參與防救災工作，區長陳勝楠在新年開始之際，即指示同仁要加強對轄內各學校的校園防災教育巡迴宣導，擴大校園防災的內涵，朝向更多元化、生活化、活潑化的方式推動。預計從 108 年 1 月份起實施，1 月份從復興國小開始，按計畫逐月到校宣導，2 月份博愛國小、3 月份大同國小、4 月份東光國小及崇明國小等五所。希望藉由防災互動小遊戲、防災影音互動專區、有獎徵答等方式，激起學童對防救災的認識和誘發學習興趣，提高防災教育推廣成效，實踐大手牽小手齊力推動校園防災教育向下扎根。



校園防災成果展主題活動由區公所防災團隊自行設計，經 2 個月規劃並與復興國小學務主任陳志偉多次協調及分享經驗後，108 年 1 月 16 日上午結合復興國小辦理校園成果展，趙坤川校長表示，感謝區公所將防災教育加入多樣性元素，藉由 AR 著色互動遊戲，讓學童與家長都能輕鬆獲得貼身防災訊息。佈展設有防災教材區、學生成果展示區、互動遊戲區及防災宣導小物四大主題，還有東區祈福繪馬架，內有多樣性防災題庫有獎徵答，



規劃許多豐富多元的防災系列展示及體驗互動活動，融入學童的生活

經驗，並善用在地資源，結合民間及家庭力量，提高防災教育推廣成效。

東區區公所為能加強學校小朋友對標準型避難背包內容物的宣導，並透過避難背包內之自我檢測表檢核防災概念及對避難包的認知，並將該檢測表回收做成分析，發現復興國小小朋友對防災避難背包認知上，在粗布手套、救災用哨子兩項內容物明顯認知不足，於是區公所同仁在宣導時，更要強化這兩樣內容物在實際使用上的必要性，更值得一題的是防災祈福繪馬架，概念發想來源日本祈福繪馬架，善男信女們往往將祈福牌子掛在繪馬架上祈福心願能夠實現。本所特別設計改良將繪馬牌子設計成防災



小知識一道一道的題目，讓小朋友進行有獎徵答，答對者可以獲得今年度剛剛製作出爐的精美宣導品，包含飲料環保杯套、急救用哨子及防災祈福御守等。

另外，本所 AR 著色互動遊戲區，更是廣泛引起小朋友的興趣。小朋友在宣導活動前即獲得 AR 圖畫紙，每個小朋友著色後，利用手機 APP 掃描該圖畫紙，紙上的宣導吉祥物立刻「站」起來，躍然紙上！小朋友果然反應熱烈，紛紛離開座位「衝」到前方觀看，由此可見這樣的新奇互動遊戲，是非常受到學生歡迎的，即便校園內禁止攜帶手機，但本所也同樣宣導可於區公所網站下載 APP 及圖畫紙，提供小朋友回家後和家長同樂。

校園防災教育巡迴推動第一場在復興國小獲得熱烈迴響後，區長陳勝楠說，學生圖畫作品內出現小餅乾、玩具鈔票、手繪的避難包必備物，虛擬情境讓人會心一笑，防災教育的推動就是要引起小朋友的興趣，進而影響家人及社區居民，才能提升社區整體抗災耐災的能力，做到每個家庭都是平安無災無難。(東區區公所 葉坤容 陳育慶)